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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N  A M E N T U L .
Pantru Hibiio pe an 14 C., 6 luni 7 C., 8 luni 8 C. 60 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 8 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 8 luni 6 C.

Abon&memele şi rassrţmaile
lă «e adresese Administraţiei tipografiei arhidiecesane, Sibiiu, (ir. adicelariler #f.

Corespondenţele
să i t  adresese Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45, 
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I N S E R Ţ 1 U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăorî 24 fii., — de freiori 80 fii 

rândul cu litere garmond.

Declaraţiile dini Dr. T. fllihali.5
Confraţii dela „Gazeta Transil

vaniei“ din Braşov s’au adresat dlui 
D r. T. Mihali, prezidentul clubului 
deputaţilor naţionalişti din dieta 
ungară, pentru a-i afla şi cere pă
rerile cu privire la gravul conflict 
dintre guvernul ţării şi bisericile ro
mâne, născut pe urma cunoscutei 
ordonanţe de catehizare. Domnul 
Dr. T. Mihali a răspuns pe larg la 
întrebările puse, şi răspunsurile sale 
au fo3t publicate în toate ziarele 
române. Ne vom ocupa şi noi cu 
unul din ele.

I s’a pus dlui Mihali întreba
rea, că ce are de gând clubul dié
tái român să facă, după redeschide
rea parlamentului, pentiuca ordo
nanţa de catehizare a ministrului 
de culte Apponyi să nu fie pusă în 
63ecutare, ci să fie revocată, iar dl 
Mihali a răspuns, că peste ordo
nanţa contelui Apponyi nu se va 
trece la ordinea zilei, deputaţii na
ţionalişti români o vor pune în dis
cuţie, în formă, de interpelaţie, şi ea va 
fi criticată în mod energic din par
tea deputaţilor români. Forma şi 
detaiurile deputaţii români Je vor 
chibzui şi stabili la timpul săuu.

Ne oprim la cuvintele din urmă, 
scoase din răspunsul dlui Mihali, 
şi nu putem decât să dorim, ca de
putaţii noştri întru adevăr să chib- 
zuiască foarte bine aceea ce au de 
gând să facă, pentruca nu cumva 
voind să uşureze, să agraveze nu
mai situaţia.

Departe e de noi gândul, de a 
voi să dăm îndrumări deputaţilor 
români din dieta ţării, cu privire la 
împlinirea chemării lor destul de 
grele. Din încrederea alegătorilor 
astăzi ei poartă steagul politicei na
ţionale române, pe care o fac
conform convingerii lor; dar a lor 
este şi răspundetea pentru felul
cum o fac. Nu ne va lua însă

nim e în nume de rău, dacă ne es- 
primăm nedumerirea, îngrijirea, te 
merea, scoasă din esperienţele din 
trecut, că în situaţia dată, între îm
prejurările de astăzi, o discuţie par
lamentară, purtată pe tem a ordo
nanţei de catehizare a contelui A p
ponyi, în urma vre-unei interpelări 
ce s’ar adresa guvernului, nu ni-ar 
aduce resultatele aşteptate, ci din 
contră, ar agrava şi înrăutăţi numai 
situaţia.

E adevărat, că dreptul de a 
interpela e "un drept foarte frumos 
depus în mâna deputaţilor din dietă, 
şi pe calea interpelării multe rele 
se pot combate, şi multe ilegalităţi, 
comise de guvern ori de organele 
sale, se pot sbiciui cu bun resultat 
şi cu şanse de îndreptare. Dar la 
noi intre împrejurările date cu 
greu va sări cineva să constate în 
dietă, cu noi împreună, gravamenul 
cuprins în ordonanţa domnului mi
nistru de culte, şi nedreptatea ce 
ni se face, cerându-se dela noi un 
lucru, care ne este cu neputinţă să-l 
împlinim, ci e de temut, că toţi cei 
din dietă vor aproba pe dl ministru 
şi astfel vor da ordonanţei sale 
formă legală, prin vre-un conclus 
improvisat al legislaţiunii maghiare. 
Pentrucă aceea să nu creadă nime, 
că în faţa dietei ungare contele  
Apponyi nu va fi în stare să-şi a- 
pere punctul seu de vedere astfel, 
ca dieta, cu escepţia deputaţilor na
ţionalişti, să-l aplaude şi să-l a- 
probe. In care cas apoi am perde 
orice posibilitate de înţelegere, pen
trucă guvernul va spune, că dis- 
posiţia luată din partea sa nu mai 
e acum a sa, ci a parlamentului, 
care a dat aprobare şi sancţionare 
ordonanţei sale, şi nu va mai sta 
de vorbă nici cu episcopatul bise
ricii noastre, care, aşa cum ştie el, 
şi cum crede el că e bine şi ducă
tor la sco p : cu duhul blândeţei, cu 
bună chibzuială, cu multă cruţare, 
credem că încă mai lucră pe toate

căile posibile pentru a îndupleca pe 
dl ministru do culte să renunţe dela 
esecutarea ordonanţei sale.

Se poate să nu ajungă lucru
rile la interpelare, pentrucă zilele 
guvernului actual par a fi numărate. 
Şi se poate, ca la interpelaţie, dl 
Apponyi, chiar dacă ar mai fi mi
nistru atunci când i se adresează, 
nici să nu răspundă, lucru care s’a 
mai întâmplat şi în trecut. Dar să 
poate întâmpla şi contrariul. Şi cazul 
acesta trebue să-l avem mai mult 
în vedere decât pe celelalte două, 
pentrucă din el se pot naşte urmă
rile espuse mai sus.

Iată de ce am dori deci, ca de
putaţii noştri din dietă, dacă vreau 
să facă ceva în chestia ordonanţei 
de catehizare a ministrului de culte 
Apponyi, să se gândească bine că 
ce fac, pentruca nu cumva să strice 
în loc să ajute unei cause atât de 
însem nate. E cu mult mai sfântă 
şi mai dreaptă causa noastră, decât 
ca să nu iase ea biruitoare din 
luptele ce le dăm, dacă luptele re- 
mân purtate pe căile lor.

viersul crfsei. J  fi au fost pri
miţi 5n lungi audienţe, îu oastelul din 
Sahönbrunn, ministrul de esterne, contele 
Aehrenthal şi prim-ministrul austriac, ba
ronul Bienertb, ier Vineri, la orele 11, 
contele Apponyi, ministrul nostru de oulte, 
care a stat o oră întreagă îu cabinetul de lu
cru al Maiestăţii Sale. Sî zice, că minis 
trul Apponyi ar fi mers ia Viena pentru 
a faoe raport Maiestăţii Sale în chestii 
aparţinătoare resortului său, îatre cari e 
şi conflictul cu bisericile române, d;n pricina 
ounoscutei ordonanţe de eateh’zare. După 
audienţă contele Apponyi a plecat la mo
şia sa. V neri a plecat apoi la Viena 
prim-ministrul Wskerle, pentru a conti
nua consultările cu miniştrii comuni, în 
chestia budgetului comun pe anul vi tor. 
Astăz', Lum, sara, dl Wekerle goseşte a- 
casă la Budapesta, unde se ţine mâne, 
Marţi, un consiliu de miniştri, pentru a 
lua hotărâre finală cu privire la resolva- 
rea crisei. Cu hotărârea ce se va lua, 
prim-ministrul Dr. Wekerle va merge 
Merouri la Viena.

Alegerea dela Caranse
beş. „ Keleti Értesítő“ scrie cu da
tul 18 Septemvrie, că domnul mi
nistru de culte şi instrucţiune pu
blică, contele Apponyi, a făcut pro
punere Maiestăţii Sale, cu ocasiunea 
audienţei de Vineri, ca noualesul 
episcop al Caransebeşului, P. C. Sa 
părintele protosincel Dr. Iosif Ira- 
ian Bades cu, să fie confirmat în noua 
sa demnitate.

Episcopul Kenessey în Sibiiu.
Sâmbătă la ameaz a sosit în Sibiiu, ve
nind din Cluj, unde ’şi are reşedinţa, epi
scopul Dr. Kenessey Béla, noul cap al bi- 
sericei reformate din Ardea). La gară i s’a 
făcut primire frumoasă. Ilustritatea Sa a 
mers apoi la hotel, unde îi era pregătită 
locuinţa, şi unde a luat masa, împreună 
cu suita sa. După ameaz a vizitat biserica 
ev. reformată, apoi a făcut vizite. La I P. S. 
Sa, Aihiepisoopul şi Metropolitul nostru 
loan Meţianu a fost în viz tă pe la orele 
4 şi jumătate. Duminecă a fost serviciu 
divin solemn în biserica evangelică din 
Sibiiu, ou care ocazlune predica a rostit-o 
însuşi episcopul Kenessey, iar după bise
rică au urmat recepţiunile şi apoi banche
tul. I. P. S. Sa, Arhiepisoopul şi Metro
politul nostru loan şi consistoriul arhidie- 
cezan au fost reprezentaţi la acesta festi
vităţi prin P. C. Sa, protosincelul Dr. Eu- 
sebiu R Reşca, director seminaria], şi prin 
protopresbiterul Dr. loan Stroia. Ilustri
tatea Sa episcopul Kenessey, om de o în
făţişare simpatică şi în etate de 51 ani, 
a plecat astăzi dimineaţă la Ocna-Sibiiului, 
pentru a-şi continua visitaţiunile canonice.

Sărbilrile dela Alba-Iulia.
Adunarea generală a „Societăţii pen
tru fond de teatru“, ţinută eri şi 
astăzi în Alba-Iulia, a decurs în fru
moasă ordine şi a avut un succes 
desăvârşit. Prezidentul Dr. loan 
Mihu, a roşit o vorbire însufleţitoare 
de deschidere, pe care o vom pu
blica în întregime în numărul viitor, 
şi a făcut o fundaţiune de 10 000 cor. 
Dl Dr. Vaier iu Branisce a ţinut o 
conferinţă interesantă despre regre
tatul Ales. Moesonyi, ca compositor 
şi iubitor de musică. Raportul amă
nunţit despre decurgerea adunării
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0 nouă carte de cetire românească.
In oărţi de oetire române.ti pentru 

şooalele noastre primare mai oă nu ne-am 
putea plânge oă suntem săraci. As f  ) în
văţătorii noştri n’au fost osândiţi nici 
pănă acum, să se lege orbeşte de un sin
gur manual. Fiecare a avut putinţă să 
faoă înoercări ou mai multe manuale.

Ou toate acestea lipsa unor cărţi de 
cetire pentru limba română, oari să stea 
la înălţimea timpului de az', e de mult 
simţită. Defectele de oari sufer în genere 
oărţile de cetire română câte le-aia avut 
păuă acum, să pot reasuma sub următoa
rele puncte:

1. L;mba e greoaie, cu nuanţe dia
lectale, şi de multe ori neromânească. 
Cauza e a se căuta îu faptul că autorii 
cărţilor de cetire pentru .limba română în 
cele mai multe cezuri sunt departe de a 
cunoaşte limba noastră literară. Iu alte 
cazuri cauza e a se căuta în servilis
mul cu care s’au tradus ori s’au prelu- 
orat bucăţi de oetire streine.

2. Din punctul de vedere al stilului, 
unele din oărţile noastre de oetire sunt 
sub toată critica şi dovedesc o surprinză
toare desorientare pedagogică din partea 
autorilor. Amintesc un singur exemplu: 
Chiar şi în unele cărţi pentru elevii îc- 
oepători să întâlnesc perioade atât de

langi şi complicate, încât omul mare tre
bue să cugete bine ca să poată oup’nde 
tot înţelesu1. Că ce ispravă să poate face 
ou neşte elevi începători în faţa astorfel 
de perioade, îşi poate închipui ori şi cine.

3. Materialul în multe cezuri nu-i 
potrivit ca gradul de prioepere al elevi
lor. Pentru elevii începători să dau de 
obiceiu piese prea grele. Şi avem şi e- 
xemple contrare, când pentru elevii mai 
mărişori să dau piese primitive potrivite 
cel mult pentru abedar.

4. Felul de espunere de obioeiu e de 
o stângăcie torturătoare pentru elevi. Nu 
voieso să amintesc decât nenumăratele 
descrieri seci şi lipsite de vlagă, ce să 
dau în oărţile de cetire.

5. Ne lipsesc manuale speoiale pen 
tru fiecare ol&să. N’am decât să mă pro
voc la anomalia ou cartea de cetire pen 
tru olasa III şi IY, oare să întrebuinţează 
şi pentru despăiţămintele V şi YI. Aşa 
dară un singur manual pentru patru ani 
de şooală.

6. Păcatul principal de care sufer 
oărţile noastre de cetire oari le am avut 
pănă aoum, este lipsa unor convingeri 
mai înalte pedagogioe din partea autori
lor, convingeri oari să fis firul roşu în 
pregătirea şi sistemisarea cărţii de oetire.

7. Dupăoe autorii noştri de cărţi di
dactice s’au conformat mai la toate obiec
tele planului ministerial, era o necesitate 
imperativă oa şi oărţile de cetire romiyiă 
să fie întocmite tot după principiile pla
nului ministerial.

Iu faţa atâtor defecte de oari sufer 
mai toate oărţile de cetire pentru limba 
română, unele în măsură mai mara, altele 
în măsură mai mioP, o carte de oetire care 
să se ridice peste aceste defecte şi oare 
să dea un nou avânt învăţământului lim
bii române în şooalele noastre primare, 
— era la tot cazul da dorit.

Pentru lucrul acesta să cerea un 
bărbat înzestrat cu o cultură sistematică 
pedagogică, cunoscător bun al limbei ro
mâneşti şi oare pe deasupra să aibă şi 
practica cuvenită pedagogică.

Acest bărbat e fără îndoială dl prof. 
Nicolae Salică, reputat ca bun pedagog, în- 
demânatio mânuitor al limbei române şi 
ounosout şi pentru legăturile sale intime 
ou şooalele noastre primare oa conducător 
al ooieferenţelor generale învăţătoreşti din 
ţara Bârsei şi Treisoaune.

Domnul profesor Nicolae Sulioă în 
colaborare cu mai mulţi învăţători s’a an 
gaj at să întocmească o serie completă de 
cărţi de cetire pentru şooalele primare, 
începând dela anul I de şooală pănă la 
al Yl-lea. Cu considerare la faptul, oă 
lipsa unor cărţi de cetire corăspunzătoare 
timpului, s’a simţit mai ales dela anul al 
Ill-lea mai în sus, înoeputul s’a făcut ou 
cartea de oetire pentru clasa a IlI-a primară.

Noua carte de cetire pentru cl. III. 
primară a apărut deja în editura librăriei 
Ciurcu din Braşov şi să vinde ou preţul 
de 70 bank Sunt 14 coaie de tipar, hâr
tie esoelentă, tipar neesoepţionabil şi ilu- 
straţiuni de toată frumseţea.

Cartea de oetire are 123 bucăţi de 
cetire, oari sunt grapate în următoarele 
cinci secţiuni: I. Istorioare mora’e, II. 
Basme, legei.de şi tradiţiuni, III. Comuna 
şi locuitorii ei, IV. Icoane din natură, V. 
Diverse (jocuri de copii, regali pentru 
păstrarea sănătăţii şi regub de purtare 
bună.) Noul manual pentru limba ro
mână oare e menit să dea o nouă direc
ţie şi un nou avânt învăţământului lim
bei române îu şooale’e primare, prezintă 
următoarele inovaţii faţă de celelalte cărţi 
de oetire ce le am avut pănă aoum:

а) Manualul e compus după princi
piile şi îndrumările noului plan ministe
rial. Superioritatea principiilor pedago
gice pe care se bazează noul plan mini
sterial, e indiscutabilă. Conformarea după 
planul ministerial o reclamă de altmin
trelea şi noua situaţie a şooslelor noastre 
faţă de stat.

б) Cartea de oetire este bogat şi 
frumos ilustrată, oeeaoe face manualul cât 
să poate de atrăgător pentru elevi şi 
contribue mult la uşurarea intuiţiei, mai 
ales pentru copiii noştri din comunele 
rurale.

c) Materialul oărţii, proza oa şi ver
surile, este cu totul nou. Având în ve
dere faptul, oă trăim nişte vremuri, când 
limba română e ameninţată, ca terenul 
ei să fie tot mai mult restrâns în şooală, 
— nu putem decât să aprobăm din toată 
inima criteriile din cari mânecă autorii 
la compunerea acestei oărţi. Astăzi mai 
mult ca ori şi când se cere oa oartea * de
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îl dăm în numărul viitor, dupăce 
pentru numărul de faţă ni-a sosit 
prea târziu.

Centenarul lui Şagnim.
Dupăce acum cunoaştem, noi, 

preoţii, circulariul Excelenţiei Sale 
adresat preoţimei din arhidiecezâ, în 
chestia serbării centenarului lui Şa- 
guna, revin de nou asupra ideii lan
sate de mine în Nr. 91 al acestui or
gan.

Circulariul Excelenţiei Sale pre
vede, dupăcum era firesc, sărbăto
rirea deamnă în mijlocul poporului, 
cu parastas solemn, cu cuvântare, 
şi după împrejurările locale, cu săr- 
bări şcolare. Nici nu se putea altfel 
şi între împrejurările de acum nu 
putem face mai mult în satele noa
stre. Doară chiar şi sărbările şco
lare sunt aşa de anevoios de înjghe
bat, cu întocmire directă cătră acest 
moment, din pricina timpului scurt 
şi mai ales pe urma lipsei de înţe
legere deplină a rostului şcoalei de 
cătră poporul nostru, încă în bună 
parte, pe urma căreia cei mai mă
rişori şcolari abia sunt trimişi la 
şcoală înainte de .căderea brumei 
prevestitoare de iarnă, Totuşi vene- 
raţiunea sfântă ce păstrăm Măritului 
Sărbătorit ne va împintena pe toţi 
la o spornică conlucrare.

Atâta însă nu ajunge. Şi păre
rea mea găseşte sprijin în punctul 
3 al înaltului circular arhieresc, unde 
se prevede „în comuna Răşinari des- 
vălirea bustului lui Şaguna, tăcut în 
peatră de marmoră, la care pe lângă 
deputaţii congresuali pot participa 
f i  alţi veneratori ai răposatului“. Iată 
glasul de chiemare al Arhiereului 
urmaş, care ne vesteşte, pe lângă 
porunca ce izvoreşte din recuno
ştinţa pe care o datorim Marelui 
nemuritor Şaguna: Să ne adunăm la 
mormântul lui, în faţa chipului său de 
marmorăl Nu pentruca să-i împodo
bim mormântul rece cu florile, din 
cari a început să piară viaţa la su
flarea vântului de toamnă, să mer
gem la Răşinari, ci pentru ca să u- 
dăm ţărâna mormântului său cu la- 
crimele ferbinţi ale recunoştinţei, 
din cari să se plămădească în ini
mile noastre florile virtuţilor măreţe, 
cari au împodobit fiinţa lui pămân
tească. Nu pentruca să aducem cân
tări de preamărire bustului său de 
marmoră nesimţitoare, ci pentruca 
chipul lui de sfântă mucenicie pen
tru un neam obidit şi desmoştenit, 
pentru o biserică umilită şi înfrântă 
de vrăşmăşia vremilor de restrişte, 
să pătrundă pănă şi în cele mai tai-

nice colţuri ale sufletului nostru, şi 
acolo să încolţească râvna sfântă şi 
izbăvitoare de a fi unul fiecare ur
maş cinstit al vieţii şi faptelor sale, 
apostol devotat al învăţăturilor drep
te şi ideilor sale nobile, ce a propo- 
veduit Şaguna în viaţă fiind. Nu de 
preamărire omenească are lipsă fi
inţa pământească a aceluia, ce prin 
viaţa şi faptele sale s’a preamărit 
însuşi înaintea lumii şi a câştigat 
cunună neperitoare în împărăţia 
vecinică, ci noi, noi stăpâniţii vre
milor de acum, avem nevoie mare 
de un izvor de sănătoasă premenire 
şi întrămare în aceste zile de amare 
cercări şi dese clipe de nelinişte, de 
temeri şi îndoieli şi de atâta nesi
guranţă, pe urma cărora s’a înstă
pânit de-a binele în viaţa noastră 
slăbiciunea, desolarea, apatia.. . .

Acest prilej trebue să-l căutăm 
şi să-l folosim dacă ni se îmbie!

Dacă e cu neputinţă un pios 
peregrinaj al întregului neam de ţă
rani, ce suntem, din acest pământ 
al nostru, dacă nu se poate, ca 
toată suflarea satelor noastre depăr
tate, să lase în acea zi de Luni 
coarnele plugului, să uite pe o clipă 
greul unei vieţi muncite şi să alerge 
la Răşinari pentru a se închina cu 
zmerenie în faţa icoanei sale sfinte 
pentru noi, la mormântul lui sfânt, 
dacă acest neam îşi va împăca su
fletul său mişcat prin şoptirea unui 
,,Tatăl nostru“ pentru odihna sufle
tului mare, fruntaşii acestui neam 
de ţărani au datoria sfântă a nu 
lipsi dela înfăţişarea înaintea chi
pului de marmoră, simbol al fiinţei de 
faţă a părintelui nostru, care cu pri
virea sa fulgerătoare va stoarce fie
căruia mărturisirea tăcută: dacă şi-a 
făcut datoria cătră neam şi biserică, 
dană îşi împlineşte cu vrednicie ro
stul în această lume, dacă îşi poartă 
cu cinste şi demnitate slujba ce a 
îmbrăcat, — şi dacă nu, — va ad- 
monia pe unul fiecare spre îndrep
tare. Nu vom putea lipsi mai ales 
noi preoţii, cărora ne revine cea mai 
mare răspundere a apostoliéi ideilor 
şi faptelor Marelui Arhiereu, căci 
dacă toţi trebue să fie „veneratori 
ai răposatului“ printre cei mai râv- 
nitori, noi, preoţimea, trebue să fim 
cei dintâi faţă de acela, care mai 
presus de toate a fost preot alui 
Cristos, ca şi al neamului.

Numai prin noi, preoţii, repre- 
sentanţii fireşti ai bisericei noastre 
de pretutindeni şi ai credincioşilor 
noştri, se va manifesta în toată ple
nitudinea sa recunoştinţa cuvenită 
Marelui răposat şi prin noi trebue 
să-şi găsească împământenirea cul
tul spiritului său nemuritor.

s’a dat întâietate acelor poeţi, cari oa sim
ţire şi judeoată stau mai aproape de fon
dul nostru sufletesc.

Aceştia sunt poeţii noştri transilvă 
neni, oa Coşbuo, Goga, Iosif, Soriou, Eoa- 
terina Pitiş etc. Această notă locală &- 
tât de justificată psihologioeşte, o vedem 
dusă la îndeplinire şi la alegerea legen
delor geografice.

In cartea de tetire s’g dat loc nu
mai legendelor ce se refer la localităţi şi 
lucruri din ţara noastră. Aşa este legenda 
Carpaţilor, Oltului, Murăşului, Tisei, Ce- 
tăţai Deva, cetăţei Colţului, Lacului Ba
laton, Lacului sf. Ana etc.

Intre tradiţii s’au luat şi tradiţiile re
feritoare la ouoerirea ţărei prin magifari, 
prin oeeace pe lângă oă sa satisface pla
nului ministerial, să uşuretză instrucţia 
istoriei şi a limbei maghiare.

d) Merită toată atenţia noua carte 
de oetire şi din alt punct de vedere. Car
tea de oetire a dlui prof. N. Sulică a ţi
nut oont şi de perderea ce o va suferi 
de aci înainte instrucţia limbei române 
prin restrângerea terenului limbei române 
în şcoala primară. Ca compenzsţie pentru 
această perdere noua oarte de oetire îm
brăţişează un material ceva mai vast de
stinând o parte ca lectură privată pentru 
casă. In schimb preţul cărţei nu s’a urcat.

e) In ceeace priveşte gruparea pie
selor de cetire încă s‘a întrodus o inova
ţie. Pănă atunci, pănă ce nu se va lucra 
un program analitic şi pentru şooalele 
româneşti, şi în speoial pentru limba ro-

Cu mânecare de vreme aă por
nim deci — dupăce ne-am împlinit 
slujba acasă, din sate de aproape şi 
din depărtări, pănă unde drumul nu 
e prea departe, ca acea zi de Luni 
să ne găsească, dacă nu pe toţi, 
cel puţin pe aţâţi câţi putem... re
prezentanţi ai preoţimei în Răşinari. 
Datoria izvorâtă din recunoştinţă şi 
glasul Arhiereului ne chiamă, — să 
nu lipsim!

Preotul P. Moruşca.

Cronică pedagogică.
însemnătatea familiei pentru educaţiune.

De (?. FI. Preşmereanu.
(Fine).

Mai de condamnat e obiceiul acelor 
suflete mici, ce se ocupă cu criticarea, pre
cum şi ou aflarea de greşeli în lucrurile 
altora.

Acest obiceiu urât ce poate devia în- 
tr’un adevărat viţiu face pe om să vadă 
totul în colori negre. Pentru indivizii stă
pâniţi de acesta, slăbiciunile mărunte ale 
oamenilor mari sunt o mâDgăere, căci zice 
Gr. Herbert: „Daoă omul înţelept n’armai 
şi greşi, nebunului şi omului rău i-ar merge 
rău de tot* şi tot astfel »Smiles: „Dacă 
totuşi înţeleptul poate profita ceva dela 
un nebun, întruoât învaţă a se feri de gre- 
şelele aoeluia, cel nebun nu ştie trage nioi 
un folos din esemplal celui cuminte*.

Părinţii conştii de datorinţa lor de 
a sădi ideea de Dzeu în sufletul copilului, 
oa principiul curăţeniei şi al iubirei, nu 
vor permite, ca inolinările rele să se pre
facă în datini rele şi să-l stăpânească pe 
acela. Dintre aoeste datini rele tocmai 
vorbirea de rău, pare a fi enume încura
jată de unii părinţi, cari astfel cu şi dau 
seamă, că copilul ce şi a însuşit năravul 
aresta e duşman jurat al ori cărei porniri 
nobile. Un astfel de oopil unde ar tre
bui să zidească, insuflă neîncredere şi în
doială.

In cercul său de vedere strâmt ţi
nând strâns la părerile sale greşite şi uni 
laterale, contrazice altuia numai pentru a 
contrazice, zădărnioind planurile lui.

Copilul vorbitor de rău, dovedeşte o 
inimă îcgustă, în oare s’a stâns orice rază 
de iu b ire .

Cuvintele Mântuitorului, conştiu de 
fatalele urmări ale vorbirii de rău, menită 
a înăspri şi mai tare frecările dintre oa
meni, prin oari ne desmântă dela judeca
rea uşuratică a altora să le aibă fieoare 
părinte în vedere, pentruca de ele fiind 
călăuzit copilul, să se poată feri de da
tina rea de a se acăţa de micile scăderi 
ale deaproapelui.

Printr’o astfel de purcedere, vorbirei 
de rău îi ia locul o judeoată dreaptă, ins
pirată de iubire şi pornită din îndemnul 
de a veni în ajutorul celui oe greşeşte, 
înourajându-1 şi învăţându-1 obiceiul de 
a judeca astfel, întăreşte osraoterul, pen- 
truoă este o dovadă din cele mai s’gure 
despre o frăţească legătură între oameni.

O frumoasă însuşire, care nu-i per
mis să lipseasoă din conţinutul caracte
rului unui adevărat părinte, este curagiul

mână, nu se va putea da o grupare po
trivită după principiul ooncentrârei. Din 
acest motiv autorii au grupat buoăţile de 
cetire după afinitatea ouprinsu'ui şi a 
nume fiecare categorie (povestiri morale, 
basme, iooane din natură etc.) în seoţii 
deosebite. Pentru variaţie şi pentru a 
scoate în relief principiul, că paralel ou 
munci» de educaţie şi instrucţie a învă
ţătorului are să meargă în aceeaş direc
ţie şi munoa părinţilor, unele secţii au
torii le-au prelucrat ca întreguri sistema- 
tioe şi unitare, introducând pe tata şi 
mama ca călăuz1 şi povăţuitori ai oopiilor ! 
Aşa este d. e. secţia III. (comuna şi lo
cuitorii ei) prelucrată în forma unei că
lătorii la târgul de primăvară, ce o face 
tatăl cu cei doi copiii ai săi. Adausurile 
recapitulative de gramatică s’au înlăturat 
reservându-se pentru un manual deosebit 
de gramatică pentru toate olasele.

Noua carte de cetire nu mă îndoiesc, 
că va contribui mult la ridicarea învăţă
mântului limbei române în şooalele noa
stre primare. Şi nu mă îndoiesc mai a- 
les că în situaţia actuală a şooalelor noa
stre un nou avânt oe e să se dea limbei 
române să reolamă mai mult oa ori şi 
când.

De 10 ani am sub conducerea mea 
anul al IlI-lea de şcoală şi în acest in
terval am avut ocazie să încerc toate ma
nualele noastre ce le-am avut pănă acuma, 
în faţa greutăţilor ce le întimpinam atât 
eu oa învăţător, dar mai ale3 elevii mei, 
nu odată m’am adresat autorilor noştri

moral prin care este dat copilului a se 
urca pănă la treapta cea mai de sus a 
omen;mii.

Stăpânit de acesta, e gata a aduce orice 
sacrificiu pentru triumful adevărului şi al 
datorie’. El impune mai mult decât co
pilul purtat de curagiu fine, care de re
gulă aşteaptă, ea fsptele sale să fie înco
ronate cu onoare şi titluri.

întrucât apoi el luptă pentru învin
gerea adevărului, natural, că nici nu sa 
va t°ma de a bate calea dreptăţii în bu
tul tuturor ispitelor. Acest curagiu e ou 
atât mai de preţ şi deci indispensabil de 
a fi cultivat, cu oât fieoare progres, ade
văr, pentru a prinde rădăcini şi pănă a 
faoe drumul la recunoaşterea publică, are 
să învingă multe pedeoi şi să pareze multe 
atacuri.

Necesitatea aoestuia reese şi din fap
tul, că cele mii mu’te neplăceri şi viţii 
izvorăsc din slăbioiune şi neieoisiune, oare 
nu e deoât lipsă de curagiu

Asigurat copilului curagiul de a şi da 
e8presiune fără nici un înouDgiur propriei 
sale oonvingeri, ou un cuvânt de a spune 
adevărul în toate împrejurările vieţii, i s’a 
sădit totodată şi simţul de dreptate şi de 
sinceritate în sufletul lui.

Azi câud se simte atâta lipsă de oa- 
raotere decise, de oameni loiali, cari n« 
numai să recunoască binele, ci să şi Iu- 
ore conform aoeluia, cari nu numai să-şi 
ounoasoă datoria, dar să şi ştie lua de- 
cisiunea întru împlinhea ece’eie, şooalei îi 
incumbă o mare răspundere în creşterea 
de caractere adevărate, de bărbaţi de oon
vingeri, de o voinţă neşovăitoare, oari să 
fie gata a-şi descoperi convingerile proprii 
fără încunjur. Numai astfel de indivizi 
pot fi o garanţă sigură despre propăşirea 
şi bunul mers al societăţii, fiind conduşi 
de simţul lor de dreptate, în alegerea mij
loacelor de traiu.

Fiindcă însă o bună parte din carac
terul individual se arată şi în afară, şi a- 
deoă prin manierele siu felul de purtare 
al copilului, voi încerca să arăt în ce tre
bue să constea o purtare aleasă. Cât des
pre necesitatea indispensabilă a aceleia 
nu cred oă va dubita cineva, câtă vreme 
se ştie oă prin manieri alese copilul oa si 
o persoană în vârstă îşi poate câştiga îu 
mod direct simpatia şi stima altora, pen- 
trooă ele au o influinţă cu mult mai mi re 
decât alte însuşiri inherente earaoteru’ni 
fie şi mai esenţiale. Cine nu ştie, că de 
multeori o purtare plăcută este un miji >o 
sigur ducător la scop, pe când de altă 
parte lipsa acesteia poate zădărnioi şi oc e 
mai nobile intenţiun’.

Dala prima impresiune atârnă de 
multeori succesul în viaţă, care de regi lă 
este asigurat prin o presentare demnă si 
o purtare plăcută. Ce e drept, nu vor s ) 
să aooentufz prin acestea absoluta nece
sitatea a unei purtări, şi deci lipsind a- 
ceasta nu avem încă o dovadă neînşelă
toare despre lipsa unui caracter.

Poate fi oineva puţin delioat şi ca
valer, ba chiar grosolan, şi cu toate aoe- 
stea să dispună de o inimă nobilă şi un 
oaraoter escelent.

Cu cât mai plăcută şi mai binecu
vântată s’ar dovedi însă influinţă aoeluia 
dispunând şi de nişte maniere mai fine.

întrucât apoi acestea esprimă într’o 
anumită măsură şi gustu1, sentimentul şi 
părerile individului, natural oă ele trebueso 
cultivate dintru început. Cultivate — zii

de oărţi pentru limba română cu rugarea 
să dea cărţilor lor o întocmire mai potri
vită trebumţdor şcolare şi t'mpului de szb 

Exper e ţele făcute de mine în acea
stă privinţă orei oă le-a făcut orice în
văţător român, care a oăutit să-şi dea 
cât de cât seamă da rostul învăţământu
lui limbei române în şooalele primare. In 
această situaţia cartea dlui prof. N. Su- 
lioă a fost pentru mine o adevărată re
velaţie. Am oetit-o şi reoetit-o, şi am 
firma convingere că această oarte va da 
nouă îndrumări învăţământului limbei ro
mâne în şcoală, ear afaiă de şcoală ou 
plăcere şi folos se va putea ceti de tineri 
oa şi de bătrâni. Cartea judeoată din 
punctul de V9de'e al limbei frumoase în 
oare e compusă şi al priceperei ou care 
sunt alese şi întocmite bucăţile de oetire, 
poate servi şi ca o mică antologie lite
rară pentru cei ce n’au putinţă să oe- 
teasoă mult româneşte.

Cartea de oerire a dlui prof. N. Su- 
lioă cred că ate loc nu numai în şcoală, 
ci şi in orice bibliotecă poporală.

Dorind oa şi cărţile de oetire pen
tru celelalte clase să vadă lumina z le i 
cât mai curând, reoomand cu toată căl
dura spre introducere şi folosinţă noua 
oarte de cetire pentru clasa a III primară 
tuturor domnilor colegi învăţători. 

S a tu lu n g , Septemvrie 1909.
Vasile Fărcaş

învăţător.

oetire română să fie priuoipalul şi aproape 
exolusivul mijloc pentru formarea, înohe- 
garea şi oristalizarea simţului ourât şi ne- 
falsificst al limbei române în sufletul ele
vilor. Trebuie deşteptat îu sufletul ele
vilor simţul pentru frumseţile limbei ro
mâneşti. Aşa ceva însă nu se poate de
cât printr’o carte de cetire cu prioepere 
şi cu gust întocmită. Şi o pot spune cu 
inima liniştită, că autorii celei mai nouă 
oărţi de oetire, au dovedit şi pricepere şi 
gust.

Bucăţile în proză sunt date după 
cei mai buni povestitori ai noştri, sau în 
original, sau prelucrate. Astfel avem bu- 
oăţi de Coşbuo, Ispiresou, Stănoescu, U- 
rechie, Ciocârlan, Brătesou-Voineşti, Po
pea, Iulia Haşdeu. Multe bucăţi, poartă 
iscălitura dlui prof. N. Sulică,

Limba bucăţilor de oetire e simplă, 
uşoară, uniformă, cât se poate de fru
moasă şi stă fără escepţie la , înălţimea 
limbei noastre literare. Şi în punctul a- 
eesta se vede oât de colo deosebirea în
tre noua oarte de cetire şi cărţile de ce
tire de pănă acum, par'că anume întoc
mite pentru gramatizare8, pe care ştiinţa 
pedagogiei de mult a surghiunit-o din ho
tarele oărţei de cetire.

S’au înlăturat din noua oarte de ce
tire şi mulţimea de poezioare anume fa
bricate pentru şcoală cu mai multă sau 
mai puţină stângăcie şi s’au înlocuit ou 
poezii uşoare din literatura noastră mai 
nouă. Selecţia s’a făcut după un princi
piu cât să poate de raţional, de oarece
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— căci întru câtva ele se pot însuşi şi 
numai la aparenţă în formele învăţate ale 
etichetei.

O purtare aleasă e dată în însuşi sen
timentul individului. Privită dară în lu
mina acestuia, 'neât priveşte caracterul, ea 
apare ca mai de ţreţ, chiar ca talentul şi 
ingeniu).

Nu se poate închipui apoi nici o le
gătură de prietenie fără un oontaot social 
normat de regulele bunei cuviinţe, pen- 
trucă însăşi aceste reguli isvoreso din o 
politeţă şi amioiţie sinceră.

Pentru maniere alese pe seama co
piilor se vor îngriji părinţii dej» din cei 
dintâi ani, ţinându-i departe de societa
tea rea.

Yor căuta să le sădească în suflet 
principiile bunătăţii naturale şi a unei pur
tări prietenoase.

De oarece apoi ca o sigură garanţă 
pentru nişte manieri frumoase ne pot servi 
numai copiii orescuţi într’un mediu bun 
ou alte cuvinte, fiindcă societatea, în care 
se învârte copilul şi felul în care se poartă 
cei cari stau împrejur au o mere in- 
fluinţă asupra purtării aceluia, datoria ori
cărui părinte este d6 a-1 ţinea departe pe 
copil de societatea rea ou deosebire atunci 
când ea este oferită de servitorii casei, 
cari de regulă inmorali şi inoulţi fiind — 
infioiază sufletul lui ou otrava vorbelor 
şi sufletelor rele şi ruşinoase. Fiecare pă
rinte să nisuiasoă a ţinea pe copil cât se 
poate mai mult în sooietatea familiei, chiar 
şi cu risioul de a rămânea acela lipsit de 
variaţia societăţii, care ştiut este îi dă în- 
drăsneală şi vioioiune spiritului lui şi care 
e atât de necesară pentiu întimpinarea 
multelor greutăţi oe le crează contaotul 
cu oamenii.

Acelora, cari insistă pe lângă un oon
taot cât se poate mai via cu lumea din 
afară, sub motiv că copilul numai în le
gătură intimă cu aceasta îşi poate agonisi 
cunoştinţe de viaţă, îndemânare, încredere 
în puterile proprii, le vom pune în ve
dere cuvintele lui Lo.ke oare zice: „Ce se 
ţine de acea îndrăsneală şi vioioiune a 
spiritului, pe oare şi-o însuşesc tinerii în
tre colegii lor de joc (la şcoală), se ştie 
că ea are o doză aşa de mare de brutali
tate şi de obrăznicie nesuferită, încât acest 
chip necuviincios şi nenobil de a se stră- 
cura prin lume trebue mai târziu părăsit 
şi toate spoelile acestea ale şooalei tre
bue spălate spre a face loo unor principii 
mai bune şi acelor moravuri, cari fac pe 
bărbatul ou adevărat vrednic*.

Dupăoum resultă din cuvintele ci
tate, prin cari Locke vrea să dovedească 
superioritatea educaţiei din familie faţă 
de cea din şcoală, putem să ne convin
gem că purtarea oe şi-o însuşeşte copilul 
în contactul cu semenii săi, nu e nici de- 
cum o garanţă pentru un viitor demn şi 
nobil al bărbatului de mâne.

Arta de a trăi corect şi de a-şi îm
plini datorinţele în lume, dupăoum se ou- 
vine unui bărbat, diferă cu totul de ma
nierele neruşinate, brutale ce se învaţă 
între copiii de şcoală sau în contactul cu 
lumea din afară.

îngrijiţi dar părinţi mai vârtos de 
ourăţenia sufletului copiilor voştri, ferin- 
du-i pe cât e cu putinţă de manierele 
brutale ale copiilor decăzuţ’.

Gândiţi-vă, că şi dacă oontactul mai 
viu cu lumea i-ar face mai îndrăsneţi în 
societate şi mai oapabili în releţ'unila ou 
semenii lor, el poate naşte viţii ou mult 
mai mari, relativ la defectele ce ar results 
din lipsa aceluia.

Cunoştinţele despre lume şi oameni 
ce trebueso procurate pe seama copiilor, 
pentruca ei să nu poată li seduşi pe că
rări primejdioasa, sa pot procura şi în 
casa părintească sub supravegherea voa
stră. înarmaţi sufletul lor cu statornicia 
oaraoterului şi tăria virtuţilor, iar întru
cât grijile pentru neounoştinţa lor de lume, 
i-ar nelinişti, care defect însuşi contaotul 
cu lumea îl poate vindeca, să nu vă lăsaţi 
seduşi de o purtare încrezută şi o ţinută în
demânatică a copiilor voştri, întraoât s’ar şti 
străoura mai uşor prin lume, ca nu oumva 
să le sacrificaţi în sch’mb nevinovăţia lor 
prin contactul viţ’os ou copii rău ores 
cuţi. Sădiţi-le în suflet principiile morale 
deprinzându-i la eseroitarea unei purtări 
alese.

Asigurate acestea, li s’au dat în mână 
armele de lipsă pentru a para atacurile 
venite din afară. Nu vă amăgiţi cu gân 
dulr că dacă copilul vostru dovedeşte o 
îndrăsneală mai mare, îi este dat să ra
porteze şi succese mai mari în viaţă, căci 
ştrengăriile învăţate dela oamarrzii săi, 
pe departe de a fi un bun augur pentru 
progresul în viaţă, nimicesc şi puţinele 
efeote bune ale pildelor şi învăţăturilor 
date în familie. Purtaţi grije de princi
piile dreptăţii, de sentimentele nobile, oari 
însoţite de străduinţă fac pe bărbatul 
vrednic. Numai aşezând temelia regene
rării morale într’o educaţie sănătoasă în

familie, şi numai întărind această teme
lie cu evlavia şi virtuţile oreşt’neşti 
atât de mult slăbite la generaţiun le 
de 8zi, vom putea spera o îndreptare spre 
mai bine a soaitei neamului nostru, spre 
care fiecare bun Român trebue să năzu
iască.

NOUTĂŢI.
„Societatea scriitorilor Români*.

In zfiele acestea s’a ţinut adunarea de 
constituire a acestei societăţi ou sediul 
în Bucureşti. Sooietatea îşi propune să 
apere drepturile şi interesele morale ale 
soriitoriior, să-i ajute atât pe ei cât şi 
pe văduvele şi copii lor, preoum şi să 
susţină pe scriitorii tinări de talent. Mem
brii sooietăţii sunt: activi, onorari şi donatori, 

*
Controla militară cu rezerviştii din 

armata comună şi de homvezi în toamna 
aceasta nu S9 va ţinea. Controla glotaşi- 
lor însă are să se ţină.

*• *
Condamnat. Domnul Demetriu Marcu, 

redactor responsabil la „fara Noastră“, a 
stat Vineri în faţa ourţii cu juraţi din 
Cluj, pentru a fi judecat în două procese 
de presă intentate ziarului numit. Acusa- 
tul a fost declarat vinovat şi condamnat 
la un an temniţă de stat şi omie coroane 
amendă. S’a dat recurs de nulitate.

•

Aniversare de 81 de ani. In cere 
restrâos familiar şi prietenesc, contele 
Tolstoi şi-a serbat în 28 Aug. v. la Ias- 
naia Poliana a 81 aniversare a naşterii 
sale. A doua zi bătrânul soriitor şi invi
taţii săi au făcut oălare o exoursiune. 
Toţi au rămas miraţi de îndemânarea, cu 
care Tolstoi, la etate de 81 de ani, a în
călecat, şi de siguranţa cu care s’a ţinut 
pe cal, în vremea exaursluuii.

*
Procesul dela Agrara. In procesul 

de înaltă tradare dela Agram procurorul 
Aoourti a propus, ca 5 acuzaţi să fie de
claraţi vinovaţi pentru crima de înaită 
tradare, de oarece au legături ou socie
tatea revoluţionară sud-slavă, al cărei scop 
e unirea naţ;onală politică a tuturor sla
vilor. Proourorul a cerut ca aceşti 5 
să fie oondamnaţi la moarte prin ştreang, 
ca autori ai propagandei de înaltă tra 
dare, iar ceilalţi aouzaţi să fie pedepsiţi 
cu temniţă grea de 10—20 ani. Cei 5 
sunt: A. şi N. Piibioevioi, Ozesoiamin, 
Beoici şi Jivoovioi. *

Pertractare amânată. Joi avea să se 
pertraoteze la curtea cu juraţi din Cluj 
prooesul intentat din partea sooietăţii de 
asigurare „Transilvania“ din loc domnului 
1. A. de Preda, pentru calomnie, săvârşită 
prin un articol publicat în ziarul nostru. 
Aousatul a cerut însă drvîdirea afirmărilor 
sale, şi tribunalul a admis dovedirea. Ac
tele au fost trimise îndărăt judelui de in
strucţie, iar pertractarea a fost amânată, 
pănă la întregirea instrucţiei. Notăm, că 
domoul Preda ceruse şi în cursul cerce
tării, ca să i se permită dovedirea, dar ce
rerea i-a fost respinsă.

•
Exposiţie- S’a deschis în z'lele a* 

oestea exposiţia şcolilor de meserii, agri
cultură, gospodărie casnică şi vitioultură 
din întreagă România, Exposiţia insta
lată în parcul Carol I ,  s’a desoh's cu mare 
solemnitate în presenţa dlor Ionel Bră- 
tianu, prezidentul consiliului de miniştri, 
Haret, ministrul instrucţiunii şi a altor 
persoane de distincţiune. Inspectorul şco
lilor de meserii, dl Haza, a deschis so
lemnitatea prin o cuvântare, unde arată 
importanţa oe o are învăţământul profe
sional pentru progresul industriei naţio
nale. Ministrul Haret a spus, că toţi tre
bue să lucrez» pentru progresul acestei 
industrii, pentruca, într’un viitor apropiat, 
ţara să înceteze de a mai fi tributară străi
nătăţii. Obieoteie exposiţlei prin fineţa 
oum sunt eseoutate, sunt mult admirate 
de visitatori. Exposiţia e deschisă în fie 
oare zi, ier intrarea este gratuită.

*
Lipsă de stejar. Se simţeşte lipsa 

lemnului de stejar în Ungaria, fiind foarte 
număroase cererile de parohete atât în 
ţară, cât şi îo străinătate. Din pricina 
lipsei pădurilor de stejar, mulţime de fe- 
răstrae au încetat lucrul.fl

La fondul pentru înzestrarea fe
telor sărace al Reuniunii meseriaşilor ro
mâni sibieni au mai dăruit: loan Chişozan 
par. (Chevereşul-mare) 1 oor., Valeriu Dra- 
goş, când. de preot (Fmteuşul-mare) 20 bani 
Antoniu Balomiri, măestru pantofar (Orăş- 
lie) 50 bani, Aurel Lazar, măestru fran- 
zelar (Sibiiu) 30 bani, Dr. loan Dobre, 
hirotesit protopresbiter (Deva) şi soţia sa 
Olivia n. Oprea (Ilia) 5 cor. şi Eugenia
Tordăşianu, prof. 10 bani.

*

Societatea de lectură „Andrem Şa- 
g u ra “ din Sibiiu s’a constituit re anul 
şcolar 1909/10 în şedinţa ţinută la 29 Aug. 
(II Sept) 1909 sub presHiul Prea Cuv. 
Sale Dr. E. R Roşea, director seminarial 
protosince1, în modul următor: Prezident: 
Dr. Nie. Bălan, prof. sem. Viceprfzident: 
Nicod’m Cristea, teolog a. III. Notar L: 
loan Evuţianu, teolog a. III. Notar II.: 
Ilié Daştine, teolog a. I. Cassar: Valeriu 
Judele, teolog a. II. Controlor: Vas. Sava, 
teolog a. III. B bliotecar: George Comşa, 
teolog a. II. Vioebiblioteoar: Iosif Dop, 
teolog a. I. Econom: Nioolae Lazar, teo
log a. II. Membri în comisiunea literară: 
George Ciupe, ol. a. III. Iosif Drägoiu, ol. 
a. III. Iosif Trifa, cl. a. III. loan Budu, 
ol. a. II. Viotor Iaoob, cl. a. II. G r . Ver- 
meşan cl. a. II. Damaschin loanovioi, ol. 
a. I. Aehil Barcian, ol. I. Vaâile Stoica- 
nea ol. I. *

Universităţi în Europa. O revistă 
franoeză a întoomit câteva date privitoare 
la universităţile “din Europa. Numărul lor 
se urcă la 125, cu peste 200 de mii de 
studenţi în anul trecut. Germania are 21 
universităţi ou aproape 49 mii de studenţi, 
Franţ» 16 ou 32 de mii, Anglia 15 ou 25 
mii, Austro Ungaria 11 ou 30 de mii, E l
veţia 7 ou 6500, România 2 ou 6000 Hol- 
landa 5 ou 4000, Belgia 4 cu 5000 de 
studeDţh Cei mai mulţi ascultători se gă
sesc la universitatea din Berlin, care are 
aproape 14 mii, apoi la Paris cu aproape 
13 mii, Viena peste 6 mii de studenţi.

*
Rară nenorocire. In Săliştea de 

lângă Oradea mare s’a întâmplat un cas 
de moarte on totul neobioinuit. Ţăranul 
Avram Nuţ, om bătrân de 70 de ani, bo
lind de multă vreme, în zilele din urmă 
zăcea nemişcat în pat, ca mort. Rudeniile 
văzând, eă bolnavul nu mai răsuflă, l-au 
pus într’un sicriu şi au aprins luminările 
împrejurul lui. Deodată moşneagul şi-a 
ridicau capul din sioriu şi a oerut de mân
care. Cei de faţă au fost cupiinşi de spaimă 
şi au apucat-o la fugă, lăsând „mortul“ 
singur în casă. El a încercat să se dee 
jos din sioriu, dar se vede că fund prea 
slăbit n’a isbutit; o luminare atuaoi s’a 
răsturnat pe hainele lui, care au luat foo 
şi au ars în scurtă vreme ou bătrân cu tot.

*

Avis. In Sălişte (lângă Sibiiu) se 
va ţinea târgul de vite în zilele obioinuite 
Luni şi Marţ’, în 4 şi 5 Octomvrie, iar 
târg de mărfuri Joi în 7 Ootomvrie a. o. 
st. n. *

D’ale exploratorilor. Amaricanul 
Cook a declarat unor ziarişti englezi, că 
îndată ceva sosi la New Yoik, vada pe 
Peaiy în judeoată pentru calomnie, ce
rând o însemnată sumă ca despăgubire 
pentru insultele ce i s’au adresat.

*

Vin veritabil de Panliş-Meneş se
poate cumpăra îu Lipova (Lippa) Uri 
uteza la Emilia Giuchioi. Sunt circa 80 
de hectolitri vin alb şi vin roşu-veohiu, 
din via proprie.

*

Prin punerea în aplicare a noii legi 
de vin se sanează multe anamolii, totuşi 
publioul consumător nu e destul de cla
rificat asupra punctelor din lege. Fiecare 
om inteligent trebue să ştie oare e deo
sebire între o „Oheryoegce* şi între un 
„vin spumegos“. Cel din urmă un om 
inteligent nu-1 bea, în caşul acesta o sticlă 
de yin bun e mult mai sănătos. Dame şi 
domni de elită beau aceea Chenycegna 
oare la culoare gust şi miros întrece fa
bricatele străine, şi şi celui mai rafinat 
beutor îi faoe o plăcere şi aceasta e „An- 
drértyiseo*.

Notificare oficială.
Nr. 10259 Bis. 1909. Sub titlul 

„Cuvântări de înmormântare şi po
menire (din veacul al X V I pănă la 
1850) retipărite şi întovărăşite de note 
de N. Iorga“. Preţul 1 leu 20 de b. 
se publică o broşură de 138 de pa
gini, cari cuvântări se pot ceti şi 
azi cu folos de orice iubitor al li 
teraturii noastre, şi pot servi de 
model şi ca cuprins pentru pre- 
oţimea noastră.

Atragem asupra acestei broşuri 
atenţiunea binevoitoare a preoţimei 
noastre.

S i b i i u ,  din şedinţa consisto- 
riului arhidiecesan ca senat biseri
cesc ţinuta la 1 Septembre 1909. 

Consistorul arhldiece7.au.

Convocare.
P. T. membrii „Reuniunii sodalilor ro

mâni din Sibiiu* sunt invitaţi prin acea
sta la

adunarea generală,
oe se va ţinea Duminecă în 13/26 Septem
vrie c. la ora 2 d. a. în localităţile Reu
niunii (strada Bruokenthal Nr. 17, etagiu) 
cu următoarea

Ordine de zi:
1. Raportul oomitetului.
2. Socotelile Reuniunei.
3. Alegerea comitetului.
4. Propuneri eventuale.
Din şedinţa oomitetului „Reuniunii 

sodalilor români din Sibiiu“, ţinută la 16 
Septemvrie n. 1909.

Victor Tordăşianu Stefan Duca
prezident. notar.

Cărţi şi reviste.
Carte aprobată. Opul oatehetio 

„Prelegeri metodice din istorioare biblice* 
de Nicolae Crişmariu a fost aprobatşi reco
mandat cateheţilor ca manual ajutător la 
propunerea materiei biblice, prin Venera
bile Oonsistorii: din Arad sub Nr. 8665/1908, 
din Oradea mare sub Nr. 14 1909 şi din 
Sibiiu sub Nr. 6523/1909. Cartea se poate 
procura dela autor, ín Baraczbáza, librăria 
arhidiecezană din Sibiiu şi cele mai însem
nate librării din ţară. Preţul e: 4 oor. 
20 fii. porto.

«
Anuarul XII al Societăţii pentru 

fond de teatru român, pe 1907/8, cuprinde 
în partea literară un disours rostit de dl 
V. Oniţiu la adunarea din Oraviţa şi ar
ticole sorise da dnii Dr. V. Branisce, A. 
P. Binuţiu, Horia Petra-Petrescu şi Dr. 
Iosif Blaga. Partea relativă la administraţie 
conţine obişnuitele rapoarte şi sumare din 
şedinţele adunării generale. Anuarul mai 
publică şi un raport despre festivităţile 
dela adunarea generală ţinută în Oraviţa 
şi voci de presă asupra acelei adunări, 
împreună ou o listă a membrilor. Preţul 
anuarului este 2 oor. şi se poate procura 
dela dl secretar Dr. los. Blaga în Braşov.

*
„Luceafărul" Nr. 18, a apărut, cu 

următorul sumar: D. Anghel şi Şt. O. Io
sif: Balada lui Buour (poezie). I. Paul: 
Nevasta beţivului. T. Murăşan: Şoapte 
(poezie). V. Stoica: Gândul (după Hafis) 
(poez’e). Z. Bârsan: Mărul. Dramă în 2 
acte. Stefan Braboresou: Cele două po
rumbiţe (poezie). I. Agârbiceanu: Părin
tele Vart. Bogdan. Vasile Stoica: Şi-o să 
pornesc (poezie). Oct. C. Tăslăuanu: Arta 
în România. Dări de seamă: George Panu: 
Amintiri dela Junimea (G. Bogdan-Duioă). 
Cronică: f  Dr. I. T. Mera. Cartea de aur. 
Infiicţarea „sooietăţii scriitorilor români“. 
Ştiri. Poşta Redacţiei. I'ustraţiuni; Cula 
din Pojogeni-Gorj. Culă din Groşera-Gorj. 
Troiţă din Prahova. Troiţă din Vâ'cea. 
Planurile dlui G. Lupu. Compoziţie ori
ginală după ouă încondeiate aplicată la 
ceramioă de dşoara M. Panaitescu. Casa 
şi poarta lui Mogoş, în comuna Ciauru- 
Gcrj. Faţada casei lui Mogoş.

Teatru.
Astăzi, Luni în 20 Septemvrie se re

prezenta a două oara opereta „După di
vorţ“ iar mâne Marţi piesa franceză „Pro
prietarul de topitorie* (Hüttsnbesitzar). în
ceputul la 8 ore sara.

Oficială.
On. Parohi sunt îndatoraţi a 

să convinge, dacă sau plătit
a) premiile de asigurare după 

clădirile bisericeşti, şi — întrucât 
nu ar fi plătite să le solvească nu
mai decât;

b) asemenea şi taxele parohii
lor la fondul de pensiune arhidie- 
cezan. Observăm, că — unde pa
rohia e în restanţă cu achitarea 
acestei taxe — acolo preotul nu 
poate fi penzionat.

Poşla redacţiei.* »
Momente de sărbătoare din S. şi -jur. 

A rămas culeasă pentru numărul viitor.
1. S. Apare în unul din numerii mai 

apropiaţi.
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului învăţătoresc 

din comuna Agârbiciu protopresbiteratul 
Turda să escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt 600’ cor. din repar
tiţie cuartir lemne de foe şi grădină pănă la 
1 Iulie 1910 iar de atunci încolo salarul este 
sistemisat la 1000 cor. din mijloace proprii.

Cuincueualele să vor socoti numai după 
anii de serviciu déla această şcoală.

Pentru instruirea corului, cel ales va fi 
împărtăşit cu remuneraţiune separată.

Doritori de a ocupa acest post să-şi 
înainteze cererile concursuale instruite în or
dine la subsemnatul oficiu în terminul indi
cat şi sunt poftiţi a să prezenta la biserică 
spre a-şi arăta desteritatea în cântări şi a 
face cunoştinţă cu poporul.

Agârbiciu, din şedinţa comitetului pa
rohial ţinută la 30 August 1909.
Vincenţiu Orăşaa

paroh preşediute.
Yidi: Iovian 31 ursi şa»

(333) 1—2 protopresb.

Teodor Dragota
notar.

Nr. 960/1909. [335] 1—2
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
dela şcoala confesională gr. ort. română din 
Comănia superioară, tractul Făgăraş, se 
escrie concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Salar anual 600 cor. din darea de cult 
bisericească, şi cuartir în natură.

învăţătorul ales la acest post, va avea 
să propună şi religia, să ţină şcoala de re
petiţie, să conducă in Dumineci şi sărbători 
şcolarii la biserică şi să cânte cu ei răspun
surile la liturghie.

Cvincvenaliile să compută începând 
dela alegere numai după 5 ani de serviciu 
neîntrerupt la această şcoală.

Detenţii au a-şi aşterne în terminul 
deschis cererile instruate conform normelor 
în vigoare oficiului tractua', având a se pre
zenta înainte de espirarea terminul de con
curs în una din dumineci sau sărbători la bi
serică spre a-şi arăta desteritatea în cântări 
şi tipicul bisericesc.

F ăg ăraş, în 25 August 1909.
Oficiul protopresbiteral altractului Fă

găraş în conţelegere cu comitetul parohial.
Nicolac Bonca

protop.

Nr. 11013/1909. [334] 1 — 1
Publicare de licitaţiune.
Din partea subscrisului scaun orfana 1 

se publică prin aceasta, ca la 25 Septem
vrie n. a. c. dimin la 9 ore se va vinde de 
bună voie pe calea Jieitaţiunei publice în can
celaria subscrisului scaun orfanal, casa mino- 
renei Eleonora Szász, în Nagyszeben, Zeug
hofplatz sub Nr. 15 indusă în protocolul fun- 
duar al oraşului Nagyszeben Nr. 852, Nr. to
pografic 1489.

Preţul de strigare este 13000 coroane; 
vádiul l00/° casa se va vinde plusoferentului.

Condiţiunile de licitare se pot vedea în 
orele oficiase în cancelaria subscrisului scaun 
orfanal.

N agyszeben , în 26 August 1909.
Scaunul orfanal comitatens:

Gottscliling,
preşedinte.

Nr. 9977/1909 Epitr. [325] 3—3

C o n c u r  s.
La şcoala economică, înfiinţată de Con- 

zistorul arhidiecezan pentru câştigarea şi com
pletarea cunoştinţelor practice în econmia de 
câmp, viţicultură, lăptărit, legumărit, pomă- 
rit etc., să primesc pentru anul economic 
1909/10. 6 tineri de religiunea gr. or. ca e- 
levi, pe lângă următoarele condiţii:

a) Etate primară de 15 ani, — deve
nind că au absolvat cel puţin şcoalele elemen
tare cu purtare morală bună, trupeşte sunt 
bine desvoltaţi, ceeace vor dovedi cu atestat 
medical.

b) Cei primiţi vor aduce cu sine donă 
rânduri de haine şi albituri.

c) Cursul acesta să va începe la 1 No- 
emvrie şi va dura 1 an.

d) Elevii primesc în internat instrucţi
une, cuartir, vipt şi haine de pat gratuit.

e) Concurenţii să-şi aştearnă rugările 
lor Conzistorului arhidiecezan, instruite cu 
carte de botez, — atestat şcolar, — medi
cal, şi de moralitate vidimă de oficiul paro
hial, — cel mult pănă la 15 .Octomvrie st. 
n. a. c.

S ib iiu , 28 August v. 1909.
Consistorul arhidiecezan.

D ela Librăria arhidiecezană se 
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ Vatra luminoasă“ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.

Albituri
pentru

D o m n i  s i  D a m e
în calitatea recunoscută de solide, Cravate, 
: : întotdeuna cele mai nouă, lifereeză : :

Iulius Wermescher
S i b i i u

Piaţa mare 13. — Str. Cisnădiei 1.
(332) 1-10

Medic român în Karlsbad.

D r .  E n e a  N i c o l a
dela facultatea din Viena

dă consultaţiuni în Karlsbad, Haus
(320) 5-12 „Amelist“.

yyfwyi y M M » M r yvrr>T'f f f  
É á á á  U A A á t A i á á á i á  > il

■1I E p i l e p s i e .
Cine sufere de epilepsie, sgâr- 

ciuri şi alte boale de nervi, să ceară 
broşura despre aceasta. Se capătă 
gratuit şi franco prin (231) 10-52 

priv. Farmacia la Lebedă 
Frankfurt a/NI.

Au apărut:

Compoziţii româneşti de Tib. Brediceanu.
Doine şi cântece.

(Voce şi piano.)
CAIETUL I.

Foaie verde, toi de nuc. 
Cântă puiul cucului.
Bădişor depărtişor.
Spune mândr’ adevărat.
Vai, bădiţă, dragi ne-avem. 
Cine m’aude cântând.
Bade, zău, o fi păcat.
Bagă, Doamne, luna ’n nor.

CAIETUL II.
Ştii tu, bade, ce mi-ai spus. 
Vino, bade, iar acasă. 
Năcăjit ca mine nu-i.
După ochi ca murele.
Floare tui, floare trecui. 
Cântec haiducesc.
Trageţi voi boi!
Cine n’are dor pe vale.

CAIETUL I. 
Lugojana.
Măzărica.
Ardeleana (ca în Banat) I. 
Pe picior I.
Ardeleana I.
Brâu I.
Hora.
Ardeleana (ca în Banat) II.

Jocuri româneşti.
(Piano solo.) 

CAIETUL II.
Ardeleana (ca în Banat) III. 
Ardeleana II.
Pe picior II.
Ţarina, 
învârtită I.
De doi.
Ardeleana III.
Brâu II.

, . , cor. 4’—
Preţul unui caiet: g._■■

CAIETUL III.
Brâu III.
Haţegana.
Ardeleana (ca în Banat) IV. 
învârtită II.
Pe picior III.
Ardeleana (Abrudeana) IV. 
Ardeleana (ca în Banat) V. 
Brâu IV.

De vânzare la toate librăriile româneşti.
---- -------  Depozit general: .......

L ib ră r ia  a r h id ie c e z a n ă  S ib iiu  (N agyszeb en ).

Unde se pot procura

' WHpv w v  t w f V T-y y r f  ¥■* f  f  y  r ş  *
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croite cu cMc si berate tine? Î m i  la
P IT E A I

măiestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,
pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi m ari! [13] 32—52
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Aviz Dior preoţi şi învăţători!
Din partea subscrisei librării se oferă a-se procura 

pentru scoale următoarele:
Protocol de primire coala

clasificaţii coala

inspecţie coala .

Cronică şcolară coala.

• . • cor. — •06
25 coaie Î7 2 20
50 „ yi 4 6 0
. . • . — •06
15 coaie D40
20 „ n 1-80
25 „ ÎJ 2-20
50 „ ?? 4-50

» — •04
15 coaie n 110

n — 04
ale . . n 3 —

Toate aceste tipărituri sunt conform legei numai în limba maghiară.

Cărţi şcolare de Dariu, Goldiş, Făgărăşan, Popescu-Şpan, Şpan, 
Stroia, Vuia, Ko0S-Goldiş, Piişcariu, etc. etc., din aceste cărţi 

ce-a mai mare parte aprobate.
Caete de limba română, germană, comput şi dictando 

â cor. P45 şi 2 85 suta de bucăţi.
Crcoanc â 20, 22, 42, 44, 6 !  fileri duzina
Condee ă 12, 20, 42, 64 filed duzina
Peniţe â — 80, 1 04^1-80, 24 0  cur. cutia (144 bucăţi)
Gome â 20, 22, 42, 64 filed duzina
Caete «le desemn cu puncte â 4 20 suta.

D e buna calitate a acestor recuisite să dă toată asigurarea 
din partea librăriei.

Rugând pe Ou. Dni preoţi şi învăţători să binevoiască a 
ne onora cu st. Dnealor comande, de-a căror promptă şi so
lidă efectuire asigurăm înainte, semnăm

cu deosebită stimă

LIBRĂRIA ARHIDIECEZANĂ
S I B I I U .

H m m ®
Iosif Neskudla, Olmtitz

fabrică de stofe bisericeşti, paramente recuisite de 
~ metal şi prapore. ...... =

Recomandă: Peloanc, ornate pentru Diaconi, Pair«- 
fire, Prapore, Steaguri pentru societăţi, Balda
chine etc. confecţionate exact după ritul gr.-ortodox, apoi 
Potire, Cruci, Cădelniţe, Candile, Discuri, Stea, 

Copie, Linguriţe şi a predat pentru orice comande

r e p r e z e n t a n ţ a  s a
Librăriei arhidiecesane, Sibiiu,

de unde obiectele sus numite se pot procura cu preţuri de 
fabrică afară din cale m oderate; tot la Librăria arhidiecezană 
(103) 23-52 se execută şi încassările numitei firme.

Mfcor responsabil Tsoi«? ¥ , J?ăeS|lsat Kditvß ei ţipând tipográfiai trhidiasciane.


